

恩平市君堂镇黎塘村史馆华侨银信： 见证侨村黎塘当年的繁荣

跨越山海的乡愁记忆

寻找华侨文物背后的故事

策划：谷江民 统筹：王平强 王鼎强

【文物名片】

文物名称：君堂镇黎塘村史馆华侨银信
文物年代：民国
来源：华侨捐赠
馆藏方：君堂镇黎塘村史馆
馆藏地点：恩平市君堂镇黎塘村史馆

藏在村史馆中的银信

记者近日来到黎塘村，只见进入黎塘碉楼文化广场的公路铺设了沥青，两旁的落羽杉笔直挺拔，犹如尽职的卫士。广场内近百年历史的碉楼尽显风霜，精心设计的园林景观与碉楼环境融为一体，古色古香的“状元桥”栈道建于荷塘之上，构成一幅富含乡愁的景致。据介绍，如今黎塘村附近的中阳高速君堂出入口已经开通，便捷的交通让这里成为远近闻名的打卡点。

在黎塘村的37座碉楼中，一栋外墙重新粉刷过的黄色碉楼相当显眼，门口刻画着其始建之年——1929年，上书“福寿寿”三字。这栋名为宗谱楼的碉楼是广场中的明星，因为它就是黎塘村的村史馆。在村党支部书记张锡年的带领下，记者得以窥探其内部风采。

在村史馆中，尤其引人注目的是摆放在过道上的陈列柜。透过玻璃可以看到，内部陈列着几本泛黄的记录簿，这是几年前张锡年从旅港乡亲张锡年家中找出来的。“张锡年是黎塘村知名乡绅，在香港供职于嘉华有限公司，其去世后，大量资料留在黎塘村的老房中，我们找到其后人，经过同意，将其中几本取出来放到村史馆中展览。”张锡年表示，通过这些银信，“可见当年黎塘村经济的繁荣”。

在陈列柜中，记者看到有“各客来往支部”“来往总部”等本子，分别为张锡年于民国十六年（即1927年）、二十一年（即1932年）所作的记录。翻开本子可以看到，里面记录着金钱、物品来往，是各侨眷的支取记录，字迹相当工整。本子中还夹着一些汇票，其中一张写有“恩平船角墟永裕源正汇票”字样的凭票内文提及，“徐少田”可据此票到商舖内领取“双毫券拾元”。据信，徐少田应该是当时的侨眷，收到亲人寄回的银信。其中的账本和银信多次提及“双毫”这个词，这是民国时期广东等地区流行的货币，为白银铸造，在当时属于价值较高的货币。通过账本可以看到，华侨寄回的物品还有西装、西裙、蚊帐、马褂、布料、高丽参等，不一而足。



泛黄的银信记录着长短不一的侨史，其背后是一笔款项、一个家庭、一地发展。在恩平市君堂镇黎塘村，面积超过12000平方米的黎塘碉楼文化广场已广为人知，广场上有37座巍然耸立的碉楼，漫步其中，追昔抚今，可以感受到时空交汇的独特魅力。旁边的村史馆大门内，保存着百年前的银信，这是华侨支持家乡建设历史的见证。

↑黎塘村史馆位于黎塘碉楼文化广场右侧。
→写有“恩平船角墟永裕源正汇票”字样的凭票。

是商埠旺地也是亲情枢纽

“当时，华侨汇款进入张锡年所在银行账户，再由张锡年抽取一定的手续费后，通过船运水道进入国内。”张伟成记得前辈讲过，当时附近的船角圩是五邑地区最发达的商埠之一，商埠内有不少银号、商行，专门从事兑换货币等业务。这也间接催生了恩平首个客运公司，从村史馆的照片中可以看到，黎塘客运公司的汽车是上世纪二三十年代的造型，仅可乘坐两人，“听说从船角圩坐车到开平赤坎仅需两毛钱。”张伟成表示。

业务繁忙的船角圩是重要的中转站，也因此，这个地方的繁华盛极一时，是当时的商埠旺地，更是连接海内外亲情的枢纽。

近一个世纪后的今天，与黎塘村仅有两公里之隔的船角圩，仅残存几间破旧的房屋，昔日兴旺的景象早已消失无踪。船角圩的落幕，见证了现代信息与科技发展的速度，今日的人们

只需动手指，就可以将信息与资金发送到世界各地。

“当年，我们村中也有不少人以‘行船’为业，经常帮华侨顺带相关的信件、钱物。”张伟成还记得前辈们提及船角圩的盛况，当时，君堂江洲、牛江、圣堂、沙湖等镇的侨眷也是到船角圩兑换华侨寄回的票券，甚至开平、台山等地的侨眷也到这里领取境外寄回的资金和物品。

而有的侨眷与外部联络较多的，张锡年则为其设置专用记录簿，各项明细十分详尽。可见，尽管当时信息不如今日发达，但人与人之间依靠信件联络，诚信相当可靠，不然华侨怎么会把资金物品托付于人？华侨主要从事船员、餐饮、裁缝等工作，工作虽然艰苦，但勤劳的华侨却能养活家人。有些挣到钱后，寄钱回乡大搞建设，村中碉楼就是那个时期建成的。

值得一提的是，一飞冲天的女豪客、出生于

探索文旅赋能乡村振兴新路径

黎塘处于丘陵地带，土地贫瘠，所以村民很早就出外谋生，出国打工成为出人头地的重要途径。据统计，如今黎塘村总人口8000多人，其中旅外乡亲4000多人，分布世界各地。在乡人口中，90%以上是侨眷。黎塘村还是名副其实的恩平“华侨历史第一村”，其创造了不少恩平的“第一”：第一个通电话线路的村落，创办了恩平第一本侨刊，拥有恩平第一间侨联大厦、恩平乡村第一个汽车客运公司、恩平城乡第

一个公园。这里也孕育出首个华裔特技女飞行员张瑞芬。

接下来，黎塘村将依托深厚的华侨资源底蕴，探索文旅赋能乡村振兴新路径，进一步盘活碉楼、民房、校舍等资源，深挖银信中的侨历史，讲好侨故事，打造集华侨文化、航空文化、耕读文化于一体的民俗文旅项目，让老侨村焕发新活力。

（文/图 江门日报记者 吴健争）

与我市常年同期相比 预计3月份雨量 偏少约2至4成

江门日报讯（记者/皇智尧）记者昨日从市应急管理局获悉，根据3月防汛防旱防风形势分析，预计本月与常年同期相比，我市雨量偏少约2至4成，各地介于30至80毫米，热带气旋影响我市的可能性小。据统计，2019至2023年3月份无台风影响江门。

雨情方面，预计月内有4次主要的降水过程，大致出现在上旬中期（小雨）、中旬前中期（小雨）、下旬前期（中雨）、下旬后期（小到中雨）；预计月内有5次冷空气过程，大致出现在上旬初期（中等）、上旬中后期（中等）、中旬前期（弱）、下旬前期（中等偏弱）、下旬后期（弱）。

水情方面，根据3月1日监测数据，34宗大中型水库蓄水总量737.13亿立方米，较常年同期少3%，蓄水总量占正常库容比例为56%，可用水量594.53亿立方米，占兴利库容比例为51%；21宗供水水库蓄水总量575.55亿立方米，较常年同期多22.19亿立方米，可用水量454.01亿立方米，占兴利库容比例58%。

分析指出，目前，我市将逐步进入强对流多发季节，各级水利、自然资源、住建、城市管理、交通运输、公安等部门要加强山洪、地质灾害、中小河流洪水以及城乡内涝防御措施，充分发挥群测群防体系作用，加强山洪易发区、地质灾害隐患点监测预警和巡查检查，强化城市防洪排涝基础设施运行维护，对易积水路段和下沉式立交的监控、警示、防触电、应急值守等设备和措施检查演练一遍。必要时坚决果断彻底提前转移受威胁群众，做到应转尽转、应转真转、应转早转。

台山边检站 24小时服务保通关



民警检查船舶日志。

江门日报讯（文/图 记者/朱磊磊 通讯员/张董集）近日寒潮来袭，海上航运受到影响。记者从台山边检站获悉，为确保在寒潮天气下进口煤炭安全、高效靠港，保障国能台山电厂生产用煤需求，台山边检站积极采取措施主动应对，确保寒潮期间港区安全稳定。

日前，台山边检站迎来了春节后首艘满载进口动力煤船“新东莞14”轮。经过查验后，当日13时许，该船装载约6.6万吨进口动力煤，缓缓驶入国能台山电厂码头，为粤港澳大湾区的能源保供注入新的活力。

“我们主动加强与国能台山电厂的沟通，提前掌握天气变化及潮汐情况，制定了应对寒潮天气挑战的措施，并坚持在寒潮天气下为船舶提供24小时全天候服务，确保船舶在需要时能及时得到帮助和支持。”台山边检站相关负责人介绍，台山边检站与国能台山电厂合作由来已久，双方始终保持着紧密沟通与合作。



←余国伟正在给患者看病。

3月6日是世界青光眼日，江门爱尔新希望眼科医院青光眼专家： 警惕致盲不可逆 定期检查很重要

近年来，关于青光眼性失明的新闻屡见报端。什么是青光眼？如何预防青光眼？3月6日是世界青光眼日，值此之际，记者专访了江门爱尔新希望眼科医院青光科主任余国伟，了解青光眼的危害以及如何预防青光眼。

据悉，青光眼是全球首位不可逆的致盲性眼病。据中华医学会眼科分会发布的《中国青光眼指南（2020年）》数据显示，2020年全球原发性青光眼患病人数超过7600万，2040年将超过1亿。值得关注的是，许多青光眼患者发病初期无自觉症状，只有当疾病发展到中期或晚期时，才会察觉症状而就医，但此时视功能的损害已不可逆。有资料显示，在

发展中国家约有70%—90%的原发性青光眼患者不知道自己患病。因此，青光眼的防治工作非常严峻且任重道远。

针对青光眼导致的失明，就目前的医学治疗手段来说是无法使其逆转并恢复的，但是可以避免的。所以，为了让更多的人认识到青光眼的危害，加强公众对青光眼的防治常识，世界青光眼协会（WGA）和世界青光眼病人协会（WGPA）共同发起了一项全球性运动，即每年一次的世界青光眼日（3月6日）。

余国伟告诉记者，青光眼是指眼内压病理性升高，超过视神经耐受能力，造成视神经损害和视野缺损，以致视力下降甚至失明的一种眼病。闭角型青光眼

患者在急性发作期症状明显，常有眼胀、剧烈头痛、流泪、畏光、视物模糊、恶心、呕吐等症状；开角型青光眼在早期甚至中期可无症状，视力常不受影响，不易判断，需要到医院进行青光眼专科检查。“青光眼已成为我国当前主要致盲性眼病之一，如不采取有效的治疗措施，会对青光眼患者的视力和视野产生严重影响，晚期出现管状视野，最后视力完全丧失。”余国伟说。

那么，哪些人群容易罹患青光眼呢？“事实上，从儿童到老人都有可能发生青光眼，但中老年人更易发生，50—70岁为高发年龄阶段。”余国伟说。根据青光眼的流行病学调查资料显示，以下人群更易罹患青光眼：1、青光眼有家族史者，发病率高于无家族史者；2、具有前房浅、眼轴短、晶体厚、角膜直径短、小眼球等解剖特征的人群更易发生青光眼；3、高度近视、糖尿病患者、长期使用

激素（尤其是局部滴眼）的人青光眼发病率较高；4、40岁以上人群易发闭角型青光眼，女性多于男性；5、具有吸烟嗜酒、起居无常、饮食不规律等不良生活习惯以及喜怒无常者，更易罹患青光眼。

在余国伟看来，定期检查与随访是预防青光眼的重要措施之一。“生活因素是青光眼发病的诱发因素之一，研究发现，不良生活习惯会增加青光眼发生的风险，如情绪波动大、易怒、紧张、吸烟、酗酒、作息不规律、经常熬夜、暴饮暴食等常会引起眼部神经兴奋或疲劳，进而诱发或加重青光眼，改善情绪、调整作息、控制吸烟等会起到预防的作用。”余国伟说，“急性青光眼一般是有明显症状的，比如眼痛、头痛、呕吐等，但仍有不少慢性青光眼是没有明显症状的，对视神经的损害很缓慢，患者会逐渐发现自己看东西变得模糊，通常会误以为是白内障，所以定期眼部检查十分必要。”（文/图 傅雅蓉）

案例

9岁儿童燃放烟花导致眼部炸伤 引发继发性青光眼要立即手术治疗

近期，江门爱尔新希望眼科医院接诊了一位9岁的患者，春节期间，患者在燃放烟花的过程中不幸炸伤了眼睛，不仅眼角膜受伤，且虹膜、晶体、眼底均有一定程度损伤。

辗转去了多家医院后，患者原定于3月10日在广州中山眼科中心接受手术，但2月17日，患者突然发生眼痛、头痛和呕吐症状。江门爱尔新希望眼科医院青光科主任余国伟紧急接诊后，当即判断这是眼压异常升高，典型的继发性青光眼，不能再拖下去了，当机立断，建议并说服家长立即进行手术。

手术过程中，江门爱尔新希望眼科医院院长赵春阳和余国伟将患者眼

部的虹膜与晶体进行了分离，并把白内障取出，重新植入晶体，为眼部降压。手术进行得十分顺利，目前患者仍在住院进行康复治疗。

“虽然没有办法恢复到以前的视力，但起码眼睛保住了，也不至于完全失明，这已经是非常不错的结果了。”余国伟欣慰地说。

同时，余国伟也提醒，眼睛是我们身体最脆弱的组织之一，燃放烟花或者进行一些危险工作时一定要注意保护好眼睛，事故一旦发生后也要及时就医，更要时刻关注身体变化并反馈给医生，不要耽误宝贵的治疗时间。（傅雅蓉）

中国建设银行开平大兴支行 保管箱业务停办公告

尊敬的保管箱租用客户：

因业务发展需要，中国建设银行开平大兴支行保管箱业务将于2024年3月15日停办，请您于2024年3月15日前，携带本人有效身份证明及保管箱钥匙前往开平大兴支行办理保管箱退租手续，建议您自行携带箱内物品就近前往中国建设银行开平营业部办理保管箱开箱手续（地址：开平市长沙街道办事处东兴大道2号）。感谢您的信赖和支持，我行将采取一定优惠措施继续为您提供保管箱业务服务。如未及时处理退租，我行将根据相关法律法规规定进行封存处理，对于由此给您带来的不便我们深表歉意，敬请谅解！详情可咨询：0750-2286607、2329000。

特此公告。

中国建设银行股份有限公司江门市分行
2024年3月5日

致歉信

我是陈伟军。由于法律意识淡薄，网购射钉枪改装后用于捕鸟，非法狩猎，破坏了野生动物资源和自然生态平衡，损害了社会公共利益。对此，我已经深刻认识到自己的错误行为并深感自责，愿意积极承担相应法律责任，现通过媒体向广大公众致以诚挚的歉意，承诺以后严格遵守法律，绝不再犯。我今后要学法懂法守法，做遵纪守法的公民。希望大家以我为戒，不要猎捕野生动物，不要触犯法律红线，保护社会公共利益。特此致歉！

致歉人：陈伟军 2024年3月6日

遗失声明

■江门市新会区自然资源局崖门自然资源管理所遗失《开户许可证》，核准号：Z5890000113304，现声明作废。

■江门市新会区自然资源局崖门自然资源管理所遗失《开户许可证》，核准号：J5890004040006，现声明作废。

遗失声明

■鹤山市沙坪善泽美食店遗失法定名称章一枚，现声明作废。

■鹤山市百益海绵制品有限公司遗失财务专用章一枚，现声明作废。

声明

■陈云合在1998年向江门市正盛置业开发有限公司买受坐落迎宾大道西26号之一501、502室房屋，并已付清房款，产权归本人所有。现本人向市不动产登记局申请办理上述房屋所有权登记。如有异议者，请于登报之日起三十日内以书面形式向江门市不动产登记局中心提出（地址：江海一路83号建大厦二楼。联系电话：3829803）。

市区旺街200个 灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租
招租电话：13902886183

江门日报水店

昆仑山泉 20元/桶 买10送1
华山泉 20元/桶 买10送1
一品怡 20元/桶 买10送1
电话：3517777 3555666 6780701 6780702